

**Из Франции в Алжир: социально-политические воззрения Исмаила Урбена**

**Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович**

***Зверева Мария Семеновна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

*E-mail: mariaszvereva@yandex.ru*

Том (Исмаил) Урбен (1812-1884) - французский журналист и переводчик, один из сен-симонистов, уехавших с экспедициями Наполеона на Восток во время колонизации Францией Африки. Будучи внебрачным сыном торговца из Марселя и свободной «цветной» женщины из Французской Гвианы Т. Урбен не принимался обществом, ставившим превыше всего «чистоту крови». Долгое время он не знал своего отца, неся на себе бремя его лжи. Не справившись с бизнесом, Т. Урбен обращается к сен-симонизму, с которым познакомился в восемнадцатилетнем возрасте. Сразу увлекшись идеями французского утописта, Т. Урбен становится членом нового общества и вскоре отправляется в Египет в надежде найти своё место на Востоке. В Египте он устроился преподавателем французского языка в военной школе и за всё время своего пребывания в стране выучил арабский язык и принял ислам в 1833 году, взяв себе новое имя - Исмаил. При этом Урбен не отрекался от христианства и сен-симонизма, а приняв ислам старался воплотить свою мечту объединить в едином толерантном мире церковь и мечеть в сен-симонистском духе [1].

Недолго вернувшись во Францию для журналистской деятельности в газетах «Le Magasin pittoresque», «Le Temps» и «La Charte de 1839», Исмаил Урбен вновь вернулся в Северную Африку, но на этот раз в Алжир в должности военного переводчика. Его знания арабского языка, личный опыт в исламе и проживания в Африканской стране позволили добиться ему высоких постов в алжирской администрации - будучи членом консультативного совета генерал-губернатора он принимал участие в принятии важных решений по поводу процесса колонизации Алжира. И. Урбен был ярким представителем арабофильского направления колониальной политики и защитником местного населения Алжира.

Важной отличительной чертой социально-политических взглядов И. Урбена в отношении колонизации Алжира было его отношение к местному населению Алжира. В основном их противопоставляли западным европейцам, конкретно - французам, более развитой в техническом и культурном плане нации, превосходящую народы Северной Африки. В них не видели особенности, пытались не понять их культуру и обычаи, а построить ещё одну европейско-подобную нацию. Урбен же не оценивал алжирцев с точки зрения «превосходящей нации», не изучал их как этнолог, отделяя в изучаемую группу [1]. Он видел в них целостное общество, со своей религией, культурой и историей. Урбен не ставил под сомнение факт, что арабы тоже прогрессируют и развиваются, что у этой нации тоже есть свои достоинства. Урбен делал акцент, то нельзя оценивать уровень прогресса в мусульманской стране по тем же критериям, что и в европейской [3]. *«Провидение призвало нас распространять на этой земле блага цивилизации. Что же такое цивилизация? <... > Таким образом, воспитывать арабов в достоинстве свободных людей, распространять на них образование, уважая при этом их религию, улучшать их существование, делая их свободными»* [4].

Подобное отношение к мусульманам и неевропейским нациям у Урбена мы можем найти ещё в 1838 году в его письмах своему другу и наставнику Гюставу д'Эшталю, в

которых описывает свои переживания по поводу отношения французов к арабам и защищает культуру последних, полемизируя со своим учителем [3]. Уже в Алжире Урбен поддерживал политику ассоциации, подчеркивая, что подобного рода действия и отношения будут выгодны для обеих сторон: *«Мы не скрываем, что мы сочувствуем алжирским мусульманам и считаем, что Франции выгоднее заставить покоренный народ любить и уважать его, чем показывать его отвратительным и навсегда враждебным, чем меньше мы будем его ценить, тем труднее будет ему со своей стороны узнать и полюбить Францию»* [4].

В результате непринятия французской политики, направленной на ассимиляцию местного населения Алжира, И. Урбен в период с 1837 по 1847 года регулярно публиковал антиколониальные статьи в парижских газетах. В них он защищал культуру мусульман и выступал за соединение восточной и западной цивилизаций [2]. Хватка и пыл журналиста привлекли внимание Наполеона III к брошюрам Урбена и он стал вдохновителем политики Арабского королевства.

И. Урбен считал, что разрешить противоречия между двумя цивилизациями, столкнувшимися в процессе колонизации и вынужденными жить рядом, можно лишь путем создания новой веры, которая изменила бы обе культуры. Этому изменению должны были поспособствовать идеи сен-симонизма, привезённые в Алжир из Франции. При этом, Урбен, в отличие от других сторонников учений Сен-Симона, считал, что переход к обществу с равными права должен быть постепенным и осторожным. Так, сперва поддерживающий эмансипацию женщин, он впоследствии утверждал, что в мусульманском мире проводить подобные изменения должны быть частью более масштабных социальных реформ и проводиться в будущем в готовом для этого обществе, в не насаждаться насильно [2].

С падением Второй империи в сентябре 1870 года Урбен был вынужден уехать из Алжира в Марсель. Он продолжал критиковать политику Третьей республики и поддерживать поселенцев письмами в парижские журналы вплоть до своей смерти 28 января 1884 года.

### Источники и литература

- 1) Лазутина А.Е. Роль Исмаила Урбена во франко-алжирских отношениях // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: "Исторические науки". – 2015. – № 1 (17) 2015. – С. 98–106.
- 2) Abi-Mershed O.W. Apostles of Modernity Saint-Simonians and the Civilizing Mission in Algeria. Stanford^Stanford University Press, 2010. – 328 p.
- 3) Eichthal G. d' et Urbain I. Lettres sur la race noire et la race blanche. Paris: Paulin, 1839. – 67 p.
- 4) Urbain I. L'Algerie pour les Algeriens. Paris, 1861. – 168 p.